

## “没健康证能送外卖” 为何屡禁不绝

□ 戴先任

骑手没有健康证到底能不能接单配送外卖？针对近日有群众反映的外卖平台健康证管理漏洞问题，记者化身外卖员进行了体验。而记者“卧底”外卖骑手微信群后，又发现了一些新问题。（3月21日新华网）

记者暗访发现，没有健康证也能接单配送外卖。现在一些外卖平台都设置了时长不等的“新手期”，在“新手期”内，无需提供健康证明，众包骑手即可抢单配送。“新手期”的送餐人员无需提供健康证明，这无疑留下了安全隐患，让人看到这些外卖平台在健康证明要求方面“网开一面”，不够严格。

外卖骑手没有健康证也能送外卖，这样的问题其实早已有之，早已不新鲜，却一直没有得到很好解决，甚至屡禁不绝。不仅是外卖骑手没有健康证的问题，一些人还通过伪造健康证、进行健康证“P图”蒙混过关，加入外卖骑手队伍。送餐人员无需提供健康证明或是伪造健康证明就能配送外卖，这对食品安全带来了风险。而之所以问题仍然如故，与相关法律法规不够完善、外卖平台的违规成本太低有关。

根据《食品安全法》、《公共场所卫生管理条例》等法规，从事食品生产经营行业的相关人员必须拥有健康证。外卖送餐人员也应属于食品生产经营行业的相关人员，但目前法规对于外卖送餐人员是否必须持有健康证，仍然没有完全统一。如直到2017年11月，原食药监总局颁布的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》中，仍仅要求对送餐人员进行食品安全培训和管理。一些地方性法规却对此有相关要求，如近年来，湖北、内蒙古、河南、陕西、上海、安徽、广东等地相继出台了针对网络餐饮服务的食品安全监督管理办法，都明确规定了从事网络订餐服务的经营者、第三方平台提供者和第三方物流服务提供者，应当要求送餐人员在上岗时依法取得健康证明。

要解决外卖行业存在的“健康证”乱象，就要形成强有力的法律约束。对此，要能完善“顶层设计”，统一相关法律法规，要求送餐人员必须持有健康证，无论是否属于“新手期”，要督促外卖平台加强对送餐人员的健康证要求。需要相关监管部门能够加强对外卖平台的监管力度，对违规用人的平台，要能加大惩治力度，倒逼平台重视食品安全问题，尽好自身应尽责任。

近年来，外卖行业发展迅猛，网络餐饮服务已然占据餐饮市场“半壁江山”，外卖的食品安全就尤显重要，而网络餐饮乱象仍然较为严重，也就更令人担忧。不能任由网络餐饮乱象继续下去，市场越大，责任本应该越大。对此，亟待规范网络餐饮市场，消除食品安全隐患，促进行业步入健康发展的正轨，让网络餐饮行业能够亮出令人放心的“健康证明”。



首席评论员  
吴龙贵

我很怀疑，这两位大龄男女之间谈恋爱，根本不是以结婚为目的，而是在玩相互试探、摸底的套路游戏。表面上两个人谈情说爱、谈婚论嫁，实际上都是在暗中观察，对方是不是有利用价值。这很有点低配版“史密斯夫妇”的意思，原来彼此互为猎物。

吉城晚报



开屏新闻APP  
理想生活 即刻开屏



特约评论员  
苑广阔

“再惊天下”的三星堆考古成功“出圈”，从某种意义上来说，这已经不单纯是一次考古事件，而成为一场文博盛事，也是文化盛事，这是在公众当中普及文博教育的一个千载难逢的契机。

## 低配版“史密斯夫妇”： 唯有套路最深情

3月18日中午，台州黄岩市民张女士来到台州市公安局黄岩分局城西派出所，将一面印有“破案神速、为民解忧”的锦旗送到民警李帅手中，感谢民警尽心尽职，快速破案，并悉数追回了她订婚时被骗的13万余元回礼钱。（《钱江晚报》3月20日）

这个故事说起来有点狗血：张女士与53岁的男友杨某相识仅几个月，有一天杨某突然向张女士求婚。毕竟是浪漫的人，定亲的日子选在3月14日，寓意要和张女士“一生一世”。杨某为了表示诚意，给了张女士1314520元的彩礼钱，至于女方的回礼，杨某认为不需要太多，象征性地回个131452元就可以。张女士乐不可支地把13万多元的回礼给了杨某，回家打开杨某装有百万现金大钞的行李箱一看，顿时傻眼了：原来里面装的全是银行人员用来练习的百元人民币大小的点钞券。

看完这个新闻，我突然感觉，不知道是我脑子不好使了，还是故事的两位主人公脑子不好使。先说这位定亲日要选黄道吉日的浪漫杨先生，用银行专用的点钞券，来骗对方13万余元的回礼钱，胆子够大。你要是拿着钱就远走高飞，我还可以理解，毕竟诈骗就是一锤子买卖。但是杨先生似乎也没有跑路的意思，整个过程看上去就像是个孩子般的恶作剧，手段之拙劣简单令人好气又好笑，但凡是个成年人干不出这种事。然而这位老兄已经53岁了，这个恶作剧换来的是涉嫌诈骗的刑事责任，代价实在是有点惨重。

再说说这位张女士。她当然是受害的一方，但真的自己没有一点问题吗？我想还是有的，而且问题很大。杨先生试图用百万彩礼骗走张女士的十多万元回礼，张

女士何尝不是想着用十多万元的回礼，赢得杨某的信任，换来10倍的彩礼钱呢？如果张女士足够的冷静，就会想到，两人相识不过短短几个月，突然对方就拿出百万元彩礼，是完全不合情理的。

只是，在巨大的财富面前，有些人确实很容易冲昏头脑，从而丧失基本的判断和警惕心。我相信张女士不是完全没有疑虑，只是10倍回报的杠杆效应太过诱人，让杨女士冒险一赌，万一赌赢了，单车变摩托，不就是梦想实现了吗？但生活毕竟不是童话故事，张女士以为找到了心目中又有钱又豪横的多金男，殊不知惊喜变惊吓，霸道总裁爱上我，只是电影电视中的桥段。

我很怀疑，这两位大龄男女之间谈恋爱，根本不是以结婚为目的，而是在玩相互试探、摸底的套路游戏。表面上两个人谈情说爱、谈婚论嫁，实际上都是在暗中观察，对方是不是有利用价值。这很有点低配版“史密斯夫妇”的意思，原来彼此互为猎物。所谓我走过最长的路，就是你的套路。不过，在法律面前，这两位都太小儿科。

其实，一个人的身价，从许多信息都可以做出基本的判断。比如做什么工作，与什么人交朋友，包括谈吐、品味、生活中的种种细节，都可以告诉你他是什么样的人。当然，现在的骗子越来越高明，很多时候需要交叉印证。但万骗不离其宗，任何一点蛛丝马迹，都足以暴露一个人的身份，关键看你愿意揭穿，还是活在幻想中。

许多媒体，比如浙江台的“黄金眼”栏目，经常报道类似的情感骗局。我不否认金钱的重要性，但如果认为金钱是唯一重要的事情，那就是被骗的开始。

新闻漫评

### 一起“躺赢”

3月21日是第21个世界睡眠日。中国睡眠研究会调查显示，中国成年人失眠发生率高达38.2%、全中国超3亿人有睡眠障碍……你是否偶尔也透支过自己的“睡眠银行”？（相关新闻见A12版）

**点评：**失眠的原因多种多样，但长期熬夜大概率会有损健康。人生是一场长跑，睡眠为你提供不竭的动力。学业太重？告诉孩子，功夫在日常，提高效率比疲劳战术更重要。工作太多？提醒自己，要摆脱熬夜奋战的“恶性循环”。追剧打游戏不能自拔？放下手机电脑，改掉坏习惯后能发现更好的自己。因病长期失眠？勇敢向专业机构和专业人士求助。睡个好觉，你我才能动力十足、身心健康。你我他的身心健康，也是家庭和社会良性发展的基础。让我们一起改变吧——拒绝透支，守护健康！——新华社记者 宋晨 王明玉



新华社发 张贤达 作

## “再惊天下的三星堆考古是普及文博教育的契机

黄金面具、青铜人像、青铜尊、玉琮、玉璧、金箔、象牙……3月20日，“考古中国”重大项目工作进展会在成都举行，通报了四川广汉三星堆遗址重要考古发现与研究成果。新发现的6座三星堆文化“祭祀坑”，目前已出土500余件重要文物。“沉睡三千年，一醒惊天下。”曾在1986年震惊世界的三星堆遗址，以辉煌灿烂的新发现“再惊天下”。

这几天，举世瞩目的焦点新闻事件，显然非四川广汉三星堆遗址考古莫属。“再惊天下”的三星堆考古成功“出圈”，从某种意义上来说，这已经不单纯是一次考古事件，而成为一场文博盛事，也是文化盛事。这当然是好事，而随着三星堆遗址考古取得重大成果，考古这一看似距离普通人很遥远，同时也很冷僻的领域，再次借机进入大众的视野。三星堆考古这次能够成功“出圈”，除了出土文物数量很大，种类丰富，同时文物在造型上也很奇特，乃至像网友说的如外星文明一样，还有很重要的一点，那就是媒体在报道上的创新。

先是央视新闻长达6小时的考古现场直播，引发公众广泛关注，而四川本土媒体也不甘落后，比如由四川日报·川观新闻、四川省文物考古研究院、三星堆博物馆联合推出特别策划——堆堆Live《我怎么这么好看》MV，歌曲改编自大张伟的超嗨神曲《我怎么这么好看》，动感的音乐，和出土文物无缝衔接的改编歌词，尤

其是MV中对大量造型奇特的文物的现代化、时尚化演绎，迅速在微博、微信朋友圈刷屏。对此，有网友点评：“现在的博物馆越来越接地气，越来越亲民了。”

正是因为这样的全面关注，考古“出圈”，才让更多人觉得，这是在公众当中普及文博教育的一个千载难逢的契机。随着“全民旅游”时代的到来，很多著名的景区景点人满为患，但是即便全国绝大多数的博物馆都对公众免费开放，入内参观的人仍旧不多，原因就是在很多人看来，考古太冷僻，自己也不懂得文物知识，担心看不懂。而文博常识的匮乏，文博教育的滞后，不仅仅关系到让公众看得懂文物，了解文物背后的历史和文化，同时更关系到文物的保护。

比如近年来随着短视频平台的兴起，很多主播会通过对散落在野外的历史遗迹、古建筑、古坟墓进行所谓的“野生考古”，以此来吸引流量，招揽粉丝，然后进行变现。但是这种以猎奇为主要目的的民间考古，不但会传播错误的文史知识，而且也很容易演变成“野蛮考古”，对历史遗迹、历史建筑造成破坏。如果能够借助这次三星堆考古成功“出圈”的机会，通过广泛的文博教育，文博知识的普及，就可以有效改变这种现状，帮助公众提高对文物的兴趣，增加对文物背后的历史和文化的了解，同时也利于文物的保护。

（相关新闻见A07-09版）



扫描  
下载  
客户端

云集一端 报览天下